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第四节  不等式及其解法 

知识精讲 

一、不等式的基本性质  

1. 0,  cba ,则 bcac  ； 

0,  dba ，则 bdad  ；例 23 ，则 )2(2)2(3 −− ,即 46 −− . 

注意：不等式的移项规则与方程的移项规则完全相同.不等式最大的特点在于,不等式两边同时乘

以负数时，需要改变不等号的方向，这个性质是不等式最大的易错点，务必小心. 
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例题精练  

1.设 ba, 为非负实数，则
4

5
+ ba (    ) 

（1）
16

1
ab ；（2） 122 + ba  

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 
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二、一元一次不等式 

1、 一元一次不等式的解法 
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2、 一元一次不等式组的解法 

分别求出不等式组的每个一元一次不等式的解集后，再求这些解集的交集. 

注：取交集的规则——同大取大、同小取小.或者通过数轴画图确定. 

例： 1
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三、一元二次不等式 

1、一元二次不等式的标准形式为： 

 

注意：一元二次不等式的标准形中，二次项的系数为正. 
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2、一元二次不等式与方程和函数的关系 

（1）设方程 有两个不等实根 则： 

的解集为  

的解集为 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

）＞（ 002 acbxax =++ 1 2 1 2, , ,x x x x且

2 0ax bx c+ + ＞ ;21 xxxx ＞或＜

02 ＜cbxax ++ 21 xxx ＜＜
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（2）我们也可以通过结合二次函数图像来解题，  可以理解成，
2y ax bx c= + + （ 0 ）

这个函数，y大于 0 的时候，x的范围.如下图，我们可以看出来
1xx  或

2xx  的时候，y的值在 x轴

上方，即 0y . 同理 0y ,即图像在 x轴下方，这时， x的范围是
21 xxx  . 
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例题精练  

2.不等式 0)1)(2( −+ xx 的解集是（  ） 

A. }12{ − xxx 或     B. }21{ − xxx 或     C. }12{ − xx   

D. }21{ − xx        E.以上都不对 
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例题精练  

3.不等式 02 ++ kxx 恒成立，则 k 的取值范围是（   ） 

A. 0k          B. 0k        C.
1

4
k             D.

1

4
k        E.以上都不对 

  



信心，坚持 2 小时在线                                                                                                                                  

例题精练  

4.不等式 0322 −− xx 的解集为 A，不等式 062 −+ xx 的解集为B，不等式 02 ++ baxx 的解集

是 BA ，那么 ba + 等于（  ） 

A.－3       B.1       C.－1     D.3      E.2 
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例题精练  

5.( )( ) 03232 22 ++−++ xxxx  (    ) 

(1) ]2,3[ −−x ;          (2) )5,4(x  

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 
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四、绝对值不等式 

不等式 )0(  aax 的解集是 axax − ; 

不等式 )0(  aax 的解集是 axaxx − 或,  

不等式 )0( + ccbax 的解集为   )0(| +− ccbaxcx ; 

不等式 )0( + ccbax 的解集为   )0(,| +−+ ccbaxcbaxx 或  
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例题精练  

6.设 等于则 BAxxBxxA },11{},32{ −=−= （   ） 

A. }5201{ − xxx 或        B. }51{ − xx        C. }01{ − xx  

D. }20{  xxx 或       E 以上都不对 
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五、求绝对值最值 

（1）常规方法：分段讨论法去绝对值符号，根据图像判断最值。 

（2）终极方法：描点看边取拐点法 

例：设 2 2y x x= − + + ，则下列结论正确的是（    ） 

A． y没有最小值 

B．只有一个 x使 y取到最小值 

C．有无穷多个 x使 y取到最大值 

D．有无穷多个 x使 y取到最小值 

E．以上选项均不正确  
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例题精练  

7. )(xf 有最小值 2. 

（1） ;
12

1

12

5
)( −+−= xxxf ；          （2） xxxf −+−= 42)( 。 

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 
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六、均值不等式: 

1、平均数 

（1）算术平均值： n 个实数 的算术平均值为  。 

（2）几何平均值： n 个正实数 。 

注意:几何平均值只对正实数有定义，而算术平均值对任何实数都有定义。 
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2.当 为 n 个正实数时，它们的算术平均值不小于它们的几何平均值，即 

 

当且仅当
nxxx === 21
时，等号成立. 

常考以下两个模型： 

（1）两个正数的均值不等式：
2

a b
ab

+
 ，即 abba 2+ ； 

（2）三个正数的均值不等是： 3

3
abc

cba


++
即 33 abccba ++ . 
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例题精练  

8.在区间 ),0( + 上，函数 x
x

y 3
12

2
+= 的最小值为（   ）. 

A.9       B.6       C.3      D. 12      E. 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


